

Editada por la Asociación de la Prensa diaria, integrada en el Sindicato Vertical del Papel, Prensa y Artes Gráficas.

Administración: A. Jesús de Monasterio, 18.-Teléfono 3280. Santander, 13 de diciembre del 1943. AÑO V. - Número 323. - PRECIO: 25 CENTIMOS

## El designio social de España sólo se puede cumplir por dos caminos: por el camino católico de la Falange, o por el camino materialista del comunismo.

"Cuando nosotros hablamos de libertad, bien sabemos que no es en contra de que opinen todos, sino en contra de que todos opinen de todo".

"Jamás hemos dicho que la autenticidad falangista reside en la cronología, ni hemos pretendido nunca hacer de la antigüedad en el servicio una estirpe social".

### Un gran discurso del camarada Arrese.

En el Consejo de Jefes Provinciales que se celebró en Madrid, el Ministro-Secretario General pronunció el siguiente importante discurso:

Nuestro programa hoy en este Consejo de Jefes provinciales, porque cuando se está en una empresa política tan ardua y complicada como ésta, es siempre conveniente hacer un alto en el camino para examinar detalladamente las incidencias de la marcha; pero, sobre todo, porque cuando se aspira a metas difíciles, es necesario de vez en cuando despegar los mapas sobre las sillas de nuestros caballos para saber si estamos en la ruta o si los valientes del tiempo nos han llevado a la efervescencia.

Los detalles de la marcha, la conveniencia de organizar la Falange de esta o de aquella manera, la necesidad de suprimir o de crear este o aquel organismo, la ventaja de orientar la Falange hacia esta o hacia aquella inquietud no dejan de ser vuestro estudio y a la experiencia de vuestros cargos.

Sin embargo, lo que antes de entrar en el detalle debemos hacer, y esto es lo que yo quiero hacer en estos momentos, es reconocer el terreno que pisamos para ver si estamos en el itinerario apetecido; porque, en definitiva, si hubiéramos perdido el camino, de nada nos serviría que fuéramos bien o mal preparados, que tuviéramos o no el espíritu de Dios.

Y como nuestra misión es esta: y estamos en un momento de examen íntimo y verdadero, vamos a analizar nuestra propia postura con toda la crudeza de nuestra dialéctica falangista.

Por lo que nosotros quisimos al fundarse la Falange no era ésto; no era buscar una postura capaz de encender un entusiasmo ocasional, era lograr una organización nacional, ambiciosa de respetar para España su propia razón de ser y entregada a la tarea de hacer ver a todos los españoles el camino de conseguirlo; y para esto empezamos por alejarnos de toda interpretación que nos confundiera con los partidos políticos.

POSTURA DE LOS PARTIDOS Y POSTURA DE LA FALANGE

Los partidos (que dicho sea de paso sólo pueden existir renunciando de antemano a tener una única manera de comportarse ante los problemas de la vida) representan los cinco, diez o cincuenta únicas formas en que es dado expresarse socialmente a los que conviven bajo su régimen; pero como el vivir de un pueblo es siempre mucho más rico en matices que lo que un cuadro de partidos pueda representar, resulta que estos que han fundado su existencia en unas supuestas condiciones de órganos de expresión de la conciencia nacional, son en su fundamento mismo una falsedad; porque como no pueden los hombres todos comportarse de un modo individualmente un grupo político, no tienen más remedio que mutilarse una parte de su personalidad y tomar contacto con aquellos a quienes juzgan más afines para pactar una forma común de actuación pública.

Es decir, que en ellos se parte de una fórmula, lo más ambiguo posible para que quepan muchos, y luego, cada uno va sacrificando a esta fórmula un vez más o menos grande de su propia realidad.

Pues bien, José Antonio vino a decir: "Existe por una parte que la misma realidad objetiva que esta mesa, un destino de España; y existen, por otra, junto con unas constantes de tipo espiritual y unas constantes de tipo material, unas reservas humanas capaces de encallar a España como lo estuvo en otro tiempo dentro de su destino: cojamus, pues, estas constantes y estas reservas y de ellas forma y dirección".

Es decir, en vez de fundar nuestras relaciones en lo que nos separa, buscamos lo que nos une; lo que nos es común como hombres y como españoles, y así, mientras ellos se entretienen en acuar matices y solamente representan una parte de las inquietudes personales de cada grupo, la Falange, renunciando a detenerse en el análisis menudoso de los problemas más o menos secundarios, vendrá a recoger todas las fórmulas de inquietud nacional de signo positivo y las posturas al servicio del destino colectivo de los españoles.

Esto fué, camaradas, la Falange primitiva; aquella Falange maravillosa, tan maravillosa que su recuerdo ha dejado a muchos inservibles para el futuro; aquella Falange mística, respetada por los muchos que la combatían y por los pocos que se atrevían a menospreciar sus peores enemigos; aquella Falange de los intelectuales, del Parlamento y de las milicias, una y múltiple, que por ser un exacto reflejo del genio de España pudo ser a la vez ardorosa y ponderada, trágica y alegre, sensata y rebelde, mística y disonante, y que por ser así, completa, aguda y humana, fué robusta y fecunda desde el principio.

No fué, pues, la Falange un partido político, sino una forma más sencilla de expresión; no fué un partido político, y esto conviene decirlo bien sentido, porque es únicamente así como podremos en este Consejo enfocar los problemas que se nos presentan, y porque es únicamente así como de veras serviremos la razón de nuestra existencia.

UNIDAD POLÍTICA DE ESPAÑA

Porque con la victoria sobre los rojos, la Falange es fuerza organizadora para el Estado, para el país a ser una entidad encargada de dirigir la guerra; y esto es lo que nosotros queremos, no el poder de mando y ejercerlo desde el cielo o la otra parte; esto ocurrió por dos razones.

Primera, porque el Estado reconocía y aceptaba públicamente como suyos los fines supremos que la Falange se asignaba; y segunda, porque el Estado reconocía que la Falange, por su misma razón de ser y por su propia voluntad, no era un partido más; y entendida en consecuencia, que estando abierta a todas las sugerencias y a todas las inquietudes dirigidas a aquellos fines, no podía tener que tener de sí misma otro cauce de inspiración y de actuación social.

Y al reconocerse esto y asignarse a la Falange el monopolio de la acción política sobre el Estado, ocurrió que nos pusimos en camino de lograr lo que hacía siglos había anhelado España y para lo cual hemos venido nosotros; ocurrió que nos pusimos en camino de lograr la unidad política de España; porque la unidad política de España es esto: un Estado que sirve a los fines individuales y colectivos de los españoles y un único organismo encargado de marcarle en cada momento la forma en que ese servicio ha de realizarse.

Pero para que la unidad política sea algo más que un tópico, es necesario que se cumplan sus dos condiciones; es necesario que el Estado siga aceptando a la Falange en la realidad y no en la apariencia como única informadora de lo político; y que la Falange siga manteniéndose, como en su origen, libre de toda significación partidista, que siga con sus filas abiertas a todas las sugerencias y a todas las voluntades limpias.

Por eso, camaradas, os he dicho antes que es imprescindible que estemos del lado de convertir la Falange en un partido político, porque nosotros para lograr esa unidad que nos ha de diferenciar del régimen anterior y a la que hemos subordinado nuestra propia existencia, tenemos que exigir, al Estado, que nos mire como única expresión política de España; pero, ¿cómo exigiríamos esto si cáseramos en los mismos defectos que combatimos?

Lo que tú, Estado, tienes que hacer para lograr por tu parte la unidad política, es cerrar el camino a toda sugerencia que no vaya por el cauce normal de la organización creada para ello; es liquidar ese grupo lamentable de la historia de España en el que no ha podido haber unido por vivas a merced de todas las sugerencias, y de todos los criterios, y por que estas sugerencias y estos criterios tenían todos el mismo valor jerárquico y prevalencia sobre ti, por razones sólo de circunstancias ocasionales.

Y cuando le pedimos esto y cuando le pedimos que se entregue con todo fanatismo a la defensa y a la implantación de la Falange, aun a despecho de los que protestan, sabemos claramente que no le pedimos que adormezca la sensibilidad de los españoles hasta lograr que no tengan iniciativas de ninguna clase, ni que cierre los ojos a los defectos que sin duda tenemos; sino que se entregue a la tarea de lograr, por su parte, la unidad política de España, sin la cual nuestro Movimiento desaparecería irremisiblemente.

LA FALANGE ANTE LA UNIDAD POLÍTICA

Para esto, camaradas, para que podamos existir al Estado de una manera determinada de comportamiento, es preciso que nosotros también cumplamos la exigencia de comportarnos como nos corresponde; es preciso que no se pueda ver en nosotros, un partido más; que no excluyamos a nadie de la posibilidad de acercarnos, ni con honestidades hacia fuera ni con exclusividades hacia dentro.

Porque la Falange, para ser única cauce de la política española, tiene que ser tan ancha, que no sólo quepan en ella todos los hombres que de buena fe quieren ponerse al servicio de la revolución, sino que también quepan las orientaciones que en nada atacan los principios doctrinales del Movimiento.

Y para lograrlo tenemos que alejarnos de toda interpretación falsa que se quiera dar a nuestras cosas, nostálgicas, por ejemplo, capaces de todos los desalentos, para los que la Falange sólo sirve en lo que tiene de recuerdo. Nosotros, jamás hemos dicho que la autenticidad falangista reside en la cronología, ni hemos pretendido nunca hacer de la antigüedad en el servicio una estirpe especial; sin embargo, es preciso repetirlo con machaconería.

Porque si alguien creyera que la justificación de la Falange está en sus hechos pasados, con ser tantos y no en la ambición futura de una España mejor, si alguien pensara que entre nosotros podía existir una psicología de privilegiados desligados por derecho propio de toda disciplina y encargados en última instancia de dar el visto bueno a todo lo que se hace, no sólo habría vuelto la Falange hacia atrás, en vez de hacia adelante, condenándola al más estéril romanticismo.

**Numerosas localidades conquistadas por los alemanes en el sector Jitomir-Korosten.**

Fracasa un nuevo intento rojo de desembarco en Kerch.

COMUNICADO ALEMÁN

Gran Cuartel General del Führer.—El Alto Mando de las Fuerzas Armadas alemanas, comunica:

Al Sur de Kerch, los Soviets han tratado de desembarcar de nuevo, durante la noche. Este intento de desembarco ha fracasado bajo el fuego decisivo de todas las armas y doce embarcaciones han sido destruidas. Al Este de Kirovograd, el enemigo ha proyectado sus ataques en un nuevo frente. Fue rechazado en el curso de combates muy violentos, quedando destruidos 68 carros blindados. Los nuevos ataques enemigos cerca de Cherkassy, no han conseguido éxito. En el sector de Jitomir y Korosten, nuestras tropas han conquistado asalto, numerosas localidades. En el resto del frente oriental se registrarán operaciones de importancia.

La aviación alemana atacó, en estas últimas horas, a los aviones enemigos, ocasionando la destrucción de los aparatos de los aliados. En el curso de la batalla, se destruyeron numerosas tropas y embarcaciones de los aliados.

Los daños causados en la población son relativamente pequeños y las víctimas no pasaron en ella de cinco.

Once cazas alemanes no regresaron a su base, si bien ocho de los pilotos se han salvado gracias a los paracaídas." (Efe.)

EL ESTADO ANTE LA UNIDAD POLÍTICA

Nostrós declinamos al Estado: no basta con haber aceptado unos dogmas que nosotros defendemos; no basta con habernos dotado de medios para expansionarnos y con habernos dado incluso puestos de responsabilidad; proclamar que España es una unidad de destino en lo universal, que el hombre es portador de valores eternos, que la justicia es un imperativo que pesa sobre las sociedades, que los pueblos han de aspirar a una proyección histórica, no significa sino que han aceptado la verdad, y la verdad no la hemos inventado nosotros, la ha inventado Dios.

Tampoco significa nada que estemos ocupando parte del Poder; porque esto es en definitiva lo que todo Estado ha hecho con to-

COMUNICADO ALEMÁN

Gran Cuartel General del Führer.—El Alto Mando de las Fuerzas Armadas alemanas, comunica:

En el curso de la noche última, algunos aviones de hostigamiento volaron sobre el territorio occidental de Alemania. (Efe.)

VEINTICUATRO BOMBARDEROS NORTEAMERICANOS, DERRIBADOS SOBRE ALEMANIA

Berlín.—A pesar de su fuerte protección de cazas—declara la Oficina Internacional de Información—, los bombarderos norteamericanos que atacaron al mediodía de ayer el litoral noroccidental de Alemania, y en particular Emuhen, han perdido, según las noticias que hasta ahora se tienen, veinticuatro de sus unidades, cuatrimotores en su mayor parte.

Los cazas y aviones de destrucción alemanes obligaron al adversario al combate antes de que pudiera alcanzar los objetivos propuestos y dispersaron a los bombarderos, a quienes va no fué posible una acción metódica.

Los daños causados en la población son relativamente pequeños y las víctimas no pasaron en ella de cinco.

Once cazas alemanes no regresaron a su base, si bien ocho de los pilotos se han salvado gracias a los paracaídas." (Efe.)

COMUNICADO ALEMÁN

Gran Cuartel General del Führer.—El Alto Mando de las Fuerzas Armadas alemanas, comunica:

En el frente del quinto Ejército se registraron combates locales. Los contraataques enemigos fueron rechazados.

Aviación: El mal tiempo impidió averiguar gravemente las operaciones aéreas, pero aviones ligeros atacaron las comunicaciones enemigas en la provincia de Emilia y un aerodromo en la región de Roma.

El centro ferroviario cerca de Arce fué atacado y se originaron grandes explosiones en San Vittore.

Varios vehículos motorizados fueron destruidos en otra localidad.

Aviones de caza enemigos se mostraron muy activos. Un aparato enemigo fué destruido y uno de los nuestros no ha regresado.

Se sabe que el piloto de uno de nuestros aparatos perdidos registrados ayer se encuentra a salvo." (Efe.)

COMUNICADO ALIADO

Argel.—Cuartel General aliado de África del Norte:

"Fuerzas terrestres: En el frente del octavo Ejército nuestras tropas prosiguen su avance en el sector costero, a pesar del mal tiempo.

El enemigo resiste vigorosamente por medio de poderosos contraataques reiterados y apoyados por elementos blindados.

Todos estos contraataques fueron rechazados y se ocasionaron al enemigo graves pérdidas.

COMUNICADO ALEMÁN

Gran Cuartel General del Führer.—El Alto Mando de las Fuerzas Armadas alemanas, comunica:

En el curso de la noche última, algunos aviones de hostigamiento volaron sobre el territorio occidental de Alemania. (Efe.)

VEINTICUATRO BOMBARDEROS NORTEAMERICANOS, DERRIBADOS SOBRE ALEMANIA

Berlín.—A pesar de su fuerte protección de cazas—declara la Oficina Internacional de Información—, los bombarderos norteamericanos que atacaron al mediodía de ayer el litoral noroccidental de Alemania, y en particular Emuhen, han perdido, según las noticias que hasta ahora se tienen, veinticuatro de sus unidades, cuatrimotores en su mayor parte.

Los cazas y aviones de destrucción alemanes obligaron al adversario al combate antes de que pudiera alcanzar los objetivos propuestos y dispersaron a los bombarderos, a quienes va no fué posible una acción metódica.

Los daños causados en la población son relativamente pequeños y las víctimas no pasaron en ella de cinco.

Once cazas alemanes no regresaron a su base, si bien ocho de los pilotos se han salvado gracias a los paracaídas." (Efe.)

COMUNICADO ALEMÁN

Gran Cuartel General del Führer.—El Alto Mando de las Fuerzas Armadas alemanas, comunica:

En el curso de la noche última, algunos aviones de hostigamiento volaron sobre el territorio occidental de Alemania. (Efe.)

VEINTICUATRO BOMBARDEROS NORTEAMERICANOS, DERRIBADOS SOBRE ALEMANIA

Berlín.—A pesar de su fuerte protección de cazas—declara la Oficina Internacional de Información—, los bombarderos norteamericanos que atacaron al mediodía de ayer el litoral noroccidental de Alemania, y en particular Emuhen, han perdido, según las noticias que hasta ahora se tienen, veinticuatro de sus unidades, cuatrimotores en su mayor parte.

Los cazas y aviones de destrucción alemanes obligaron al adversario al combate antes de que pudiera alcanzar los objetivos propuestos y dispersaron a los bombarderos, a quienes va no fué posible una acción metódica.

Los daños causados en la población son relativamente pequeños y las víctimas no pasaron en ella de cinco.

Once cazas alemanes no regresaron a su base, si bien ocho de los pilotos se han salvado gracias a los paracaídas." (Efe.)

COMUNICADO ALEMÁN

Gran Cuartel General del Führer.—El Alto Mando de las Fuerzas Armadas alemanas, comunica:

En el curso de la noche última, algunos aviones de hostigamiento volaron sobre el territorio occidental de Alemania. (Efe.)

VEINTICUATRO BOMBARDEROS NORTEAMERICANOS, DERRIBADOS SOBRE ALEMANIA

Berlín.—A pesar de su fuerte protección de cazas—declara la Oficina Internacional de Información—, los bombarderos norteamericanos que atacaron al mediodía de ayer el litoral noroccidental de Alemania, y en particular Emuhen, han perdido, según las noticias que hasta ahora se tienen, veinticuatro de sus unidades, cuatrimotores en su mayor parte.

Los cazas y aviones de destrucción alemanes obligaron al adversario al combate antes de que pudiera alcanzar los objetivos propuestos y dispersaron a los bombarderos, a quienes va no fué posible una acción metódica.

Los daños causados en la población son relativamente pequeños y las víctimas no pasaron en ella de cinco.

Once cazas alemanes no regresaron a su base, si bien ocho de los pilotos se han salvado gracias a los paracaídas." (Efe.)

## Discurso del Ministro de Marina japonés.

Hay que preguntarse cuánto tiempo podrá aguantar el enemigo sus pérdidas

Los aviones torpederos inauguran una nueva era de operaciones militares.

Tokio.—El Ministro de Marina, Shimadzu, ha hecho unas declaraciones al corresponsal de la Agencia D. N. B., en las que dijo, entre otras cosas:

"Las fuerzas adversarias se encuentran ahora obligadas a operar dentro del radio de acción de las potentes formaciones aéreas japonesas.

Esto ha originado el empleo por el enemigo de un gran número de portaviones, sobre todo para intentar dominar el cielo de Bougainville. Pero una vez más nuestros pilotos han dado muestras de su tradicional espíritu combativo.

Entre el 27 de octubre y el 3 de diciembre fueron hundidas en los parajes de Bougainville, ocho portaviones, un gran navío de batalla, dieciséis cruceros, cuatro cruceros o contratorpederos, ocho contratorpederos y un buque de tipo desconocido.

En la región de las islas Gilbert, el adversario perdió, por hundimiento directo, desde el 19 al 29 de noviembre, siete portaviones, tres cruceros, un contratorpedero y un buque de guerra de tipo desconocido. Hay que añadir otros 48 navíos que fueron gravemente averiados durante tales combates.

A medida que los adversarios se acercan a nuestras bases, sus pérdidas irán en aumento.

Hay que preguntarse cuánto tiempo podrá aguantar el enemigo esas pérdidas.

La mayor parte de las victorias corresponden a los aviones-torpederos. Puede decirse que esta arma inaugura una nueva era en las operaciones militares.

En tiempos de paz nuestros aviones fueron instruidos en esta clase de lucha. Hoy puede decirse que la aviación desempeña un papel decisivo también sobre el mar.

Ninguna Potencia marítima puede luchar con posibilidades de éxito si no posee una fuerza aérea que corresponda a la Tota. Creo, por esta razón, que los planes de construcción futura de una Marina de guerra en ciertos países, recibirán la influencia de las nuevas modalidades." (Efe.)

## Hacer una Turquía fuerte y poderosa es la finalidad del Estado turco.

Un discurso de Saradjoglu.

Estambul.—El primer Ministro, Saradjoglu, ha pronunciado un discurso, que difundió Radio Anzora, en el que afirmó que la finalidad del Estado es actualmente hacer una Turquía fuerte y poderosa, por lo que no deberán escatimarse medidas contra quienes obran en contra del interés común.

Saradjoglu hizo resaltar que más del sesenta por ciento del aumento del presupuesto turco corresponde a gastos del Ejército y que, puesta que realiza esos sacrificios materiales, Turquía no vacilará en verter su sangre por la salvaguardia de su herencia más sagrada, es decir, por su independencia. (Efe.)

## El Renente del Irak, a Bagdad.

El Cairo.—El Regente del Irak ha abandonado esta capital por vía aérea, camino de Bagdad, después de su visita a Gran Bretaña. (Efe.)

## Ayer comenzó el I Consejo de JEFES PROVINCIALES DEL MOVIMIENTO

Presidió el Ministro Secretario General y asistieron los del Ejército, Industria y Comercio, Educación Nacional y Trabajo.

Tememos fines trascendentales que cumplir. Una labor urgente que realizar. Ahora, como antes, la Falange ha de luchar en frentes opuestos, a derecha e izquierda, y su responsabilidad es mayor aún.

Si de nuestra doctrina nada ha prescrito y sigue moviéndose la más alta y pura ambición, pocas dificultades hallaremos para resolver acertadamente, por difíciles y complicadas que parezcan, las cuestiones que vamos a estudiar en estas reuniones.

Se nombrarán ponencias para aclaración y estudio. Respecto a las conferencias, amplia que sobre Frente de Juventudes disertará el delegado nacional, camarada José Antonio Elola-Olaso; sobre Organización Sindical, el vicesecretario de Obras Sociales y delegado nacional de Sindicatos, Fermín Suez Orrio; sobre Abastecimientos en el ambiente provincial, el ilustrísimo señor don Rufino Beltrán, comisario general de Abastecimientos y Transportes; sobre Auxilio Social, el delegado nacional de dicho servicio, Manuel Martínez de Tez; sobre Viviendas Protegidas, el camarada Federico Mayo Gayarre; sobre Información e Investigación, el delegado nacional, David Jato Miranda; sobre Depuración, el camarada Pedro

## Aún no puede considerarse eliminada la amenaza de los submarinos.

Declara el Jefe de la flota americana.

Nueva York.—El comandante jefe de la flota de los Estados Unidos, almirante King, afirma en el periódico "Army and Navy Journal" que las pérdidas alemanas de submarinos han alcanzado su punto máximo y que no menos de la quinta parte de los siete millones y medio de toneladas de mercaderías japonesas ha sido hundida, pero que, aunque los torpedeamientos de barcos aliados han quedado muy reducidos, sería inexacto considerar eliminada la amenaza de los sumergibles adversarios; lo que procede asegurar—declara—es que los métodos empleados para combatirlos han demostrado eficacia. (Efe.)

# IMPRESIONES DOMINGUERAS

Un día francamente malo el de ayer. A primeras horas de la mañana se encapotó el cielo hasta el punto de parecer que estaba anocheciendo, y enseguida comenzó a nevar. A nevar de verdad, no de mentirijillas, como cuando que granizo y se cubren las calles de blanco. Lo de ayer, primer domingo después de la Purísima, era nieve auténtica de la que cae en copos y cuya presencia es siempre por demás desagradable, ya que es un cunco de frío y hambre en muchos hogares. En cambio para los campos debe de ser cosa buena, por cuanto reza el refrán: "Año de nieves, año de bienes". Aquí todavía no podemos decir eso. No hay más que mirar la Peña de Cabarga, sin una mancha blanquecina.

A media mañana del domingo, sin abrir el firmamento, que permaneció todo el día de un color grisáceo, cesó de llover, porque se nos había olvidado decir que detrás de los copos vino el agua en forma de fuertes aguaceros.

Esto, como era natural, no fue obstáculo para que estuviese muy concurrida la XI Asamblea de la Juventud Diocesana de Acción Católica, a la que asistieron representaciones de toda la provincia, con gran número de banderas.

A la clausura, que se celebró a la una y media de la tarde, asistió el señor Obispo, que pronunció un bello discurso.

Y ya para esa hora habían salido con dirección a Torrealega las primeras avanzadas de aficionados al fútbol, con objeto de hallar sitio en el Malecón para presenciar el encuentro Real Santander-Real Sociedad Gimnástica. A aquellas avanzadas siguió luego el grueso del ejército "hincha", en trenes especiales, que llegaron hasta Torres, para que los viajeros se molestasen lo menos posible.

En Santander la tarde, hasta las siete y media, no pudo ser más monótona. Las mismas partidas de café de todos los domingos al domingo, al chamo, al subastado y al ajedrez. Don Floripondio y don Rudesindo, contra don Floro y don Prisco, en una empinada lucha de cuarenta decenas, con revancha, y luego vuelta a empezar, para acabar a las ocho con la cabeza como un hombo.

En los bares y tascas, además de estas partidas de fichas y afiles, la clásica baraja y el no menos clásico mus, con sus cuatro enrevesadas jugadas de "mayor, pequeña, pares y juego", acompañados de las correspondientes señas y amarraos. Por el Muelle, las criadas de servicio y los militares sin graduación, dando vueltas a la gloria bajo los paraguas; que para el amor lo mismo es que haga sol que el cielo se venga abajo con truenos y relámpagos.

## MEDICOS

**F. de Pellón**  
MEDICO Y ODONTOLOGO  
Cirujano del Sa estorlo Pedrosa.  
Hoteles IGNACIA. Teléfono 14-83.

**D. M. PARRA**  
Enfermedades de los niños.  
Becedo, 5. Teléfono 15-62.

**BUENO, Odontólogo.**  
Solicite hora  
al teléfono 31-93.

**A. LEMES BOSCANO**  
Cirujano del Sa estorlo Pedrosa.  
Hueos. Articulaciones.  
C. Espartero, 15. Teléfono 14-46.

**JESUS RIBALAYGUA**  
Especialista en pulmones y corazón.  
Medicina interna.  
Prolongación de Rubio, 4, primero.  
De 10 a 1 y de 4 a 6. Telef. 17-98.

**FERNANDO ESTRARI**  
Sistema nervioso.  
Castelar, 1. Teléfono 11-42.

**Dr. LLERANDI GARCIA**  
Especialista estomago, hígado,  
Intestinos. Medicina interna.  
Consulta de 9 a 1 y de 4 a 5.  
Amós de Escalante, 8, primero.  
Teléfono 10-76.

**PRACTICANTE LARIOS, Tol. 1132**  
De 12-3 y 6-8. Alcazar Toledo, 7.

**IGNACIO DE MAZARRASA**  
Odontólogo. Ex ayudante de Ciditer.  
Príncipe, 10. Teléfono 19-56.

**J. R. J. VILLAR SALINAS**  
ANALISIS CLINICOS  
Castelar, 9, 1.º. Teléfono 16-39.

**JULIO DE LA TORRENTE**  
Oculista de los Servicios  
provinciales de Sanidad.  
Amós de Escalante, 6, primero.  
Teléfono 28-51.

**Don Bañena de la Calzada.**  
Oculista  
San Carlos, 1. Teléfono 25-25.

**ALVARO VIDAL**  
Medicina interna. Rayos X.  
Paseo Pereda, 37. Teléfono 32-09.

**GASPAR RUIZ**  
MEDICO. PIEL Y VENEREAS  
Velasco, 7, 1.º. Teléfono 26-28.

**ANGEL PRESMANES MUFAL**  
Aparato Digestivo. Medicina interna.  
Rayos X. Peñayo 2, ent. (edificio)

**ROMEO RAIZABAL**  
DENTISTA  
Consulta: Paseo de Pereda, 8, segundo. Teléfono 15-47.

# Cómo se hacen los periódicos. Turquía quiere seguir siendo neutral.

(Viene de cuarta página.)  
formativos indispensables para el diario: los sucesos e informaciones locales aportados por los reporteros o redactores "de calle"; las noticias de la provincia, que envían por carta o teléfono los correspondientes especiales; las notas deportivas, artísticas y de espectáculos que llevan los especialistas de la Redacción; los comunicados que espontáneamente envían las diversas Asociaciones y entidades; las disposiciones oficiales... Unase a ello las fotografías de actualidad y las ilustrativas de los reportajes e informaciones previstas, sumen-se los artículos de los colaboradores fieles, los dibujos, las caricaturas, y se tendrá completa el cuadro de la materia prima con que la respectiva Redacción ha de operar sin pérdida de minuto.

## LA DIGESTION DE LA NOTICIA

En los periódicos se cuenta con frecuencia la sorpresa de aquel lector que se pregunta cómo era posible que nunca faltase ni sobrase nada en los periódicos, que las noticias ocuparan siempre el espacio justo de las páginas previstas. Auténtica o inventada, esta ingenua sorpresa abarca, desconociéndola, toda la considerable elaboración que el elemento esencial del periodismo—la noticia—sufre desde su entrada en una Redacción hasta su impresión en el periódico; y esta elaboración es, por otra parte, la que distingue esencialmente los actuales diarios de los de hace medio siglo, en que todo aparecía confusamente mezclado, quizá sin otro criterio que el del orden de llegada de las cosas a manos de los redactores.

Si nos situamos en un periódico de provincias del tipo de los de Santander, y observamos la incansable actividad del teletipo, que en un rollo de papel continuo va reproduciendo—como si fuera una misteriosa máquina de escribir sin mecanógrafo—lo que en otro aparato semejante se escribe en la Agencia de Madrid, veremos que las noticias salen

desordenadamente, sin otro orden que el de la llegada a la capital de España de los correspondientes despachos.

Un redactor—el que actúa de jefe de información—va cortando estas noticias, agrupándolas en secciones afines, y encabezándolas con un pequeño título alusivo a su respectivo contenido, que servirá de orientación al lector-jefe, a cuyas manos pasan las informaciones así esbozadas. A él corresponde su titulación general y su valoración, que habrá de realizar en función de la importancia de los hechos y de la capacidad del espacio del periódico, que, casi sin excepción, impone la supresión de las noticias menos interesantes, la refundición de varias de ellas en una sola, así como también—cuando la importancia de la información lo requiere—la ampliación de la misma con fotografías de archivo, comentarios o trabajos de redacción complementarios, labores todas que el mismo o el director encargan sin pérdida de tiempo a los redactores de mesa, al archivero o a los editoriales, según corresponda.

## TRABAJO CONTRA EL RELOJ

Y todo ello bajo la mirada implacable del reloj. Lo de "despacito y buena letra" no rige con las faenas periodísticas, sujetas todas a la feroz tiranía de la hora de cierre. El periódico mejor hecho fracasa ineludiblemente si sale tarde. Prisa, pues, en la Redacción, y prisa, asimismo, en los talleres, que actúan paralelamente.

Las informaciones, una vez "montadas" por el redactor-jefe, esto es, reducidas al tamaño que, aproximadamente, habrán de tener en el periódico, y tituladas con indicación de las proporciones de la respectiva cabeza (número de columnas que ha de ocupar ésta, cuerpo aproximado de las letras que deben emplearse en su confección), pasan al regente del taller, que distribuye la composición entre los linotipistas y las cabeceras, entre los cajistas; con las indicaciones pertinentes. De lo hecho por unos y otros se sacan "pruebas" o "galeras", que se entregan al corrector, para que éste compruebe la exactitud con que los respectivos originales han sido reproducidos y evite la aparición de erratas en el periódico, mediante las precisas indicaciones para que cabeceros y linotipistas corrijan sus trabajos.

## LA PLATINA

Y con esto hemos llegado a la platina (mesa metálica sólida y bien nivelada), donde van acumulándose los paquetes de la composición linotípica y los de las cabezas compuestas a mano. A ella llegan también los fotograbados sobre sus pisos de hierro y acompañados de los "pies" correspondientes. Tales son—paquetes, cabezas y grabados—los tres elementos con que, dentro de la "rama" o marco metálico de tamaño algo mayor que las páginas del periódico, han de ajustarse las planas, bajo la mirada atenta del redactor platinero y por el regente de la imprenta o el operario encargado de la emplanación, acerca de la cual es difícil dar otra regla que no sea la de procurar realizar las informaciones mediante el juego equilibrado de las manchas oscuras de cabeceras y grabados con las superficies blancas de la masa de las informaciones.

Ajustada la plana, se fija ésta sólidamente, mediante tuercas, a la rama, y así pasa a una calandra o una prensa, en la que se obtiene un relieve negativo en cartón especial, y el cual relieve, llevado a su vez a la fundidora

de la estereotipia, permite sacar una positiva metálica en forma semicilíndrica, apta para ajustarse a los cilindros de la rotativa. Cuando esto ocurre, los inmensos rollos de papel continuo están a punto, los tinteros llenos, los ejes engrasados... No hay, pues, más que poner en marcha la máquina y empezar a tirar.

Y, mientras la máquina gira y salen de ella los primeros ejemplares que inician sin respiro en la calle su habitual siembra de buenas y malas noticias, su apostólica tarea formativa y educacional, el periodista marcha al descanso, pensando ya en el número del siguiente día, en corregir tal defecto deslizado en el día de hoy y que él ha advertido antes que nadie; en prepararse para que no le sorprendan inermes los acontecimientos de la inmediata jornada; en fijar sus peones para captar a tiempo y viva aún la noticia que presiente; en tener a punto la glosa del colaborador especialista; en servir al público, en suma, dándole una vez más, sofisticada, viva, atrayente y fácil, información de cuanto sobre el mundo sucede y, de un modo u otro, interesa a los mortales.

Tomás DE OVALLE

# La HOJA DEL LUNES en TORREALEGA

Después de haber estado lloviendo durante casi toda la noche anterior, este domingo amaneció con el cielo completamente cubierto de nubes, que siguieron arrojando agua en grandes cantidades y, a ratos, granizo. Además, por si ello fuera poco, sopó un viento muy frío, que si amenazase la nevada.

No cabe la menor duda de que esta circunstancia produjo una impresión muy mala a los aficionados al fútbol, la mayoría de los cuales habían adquirido sus localidades respectivas con bastante anticipación en los cafés, bares y otros puntos donde se expendieron el sábado.

Como se desprende de lo dicho, el encuentro de la Real Sociedad Gimnástica contra el favorito del actual torneo de la Liga, jugado en el Estadio "José Antonio", a las tres y media de la tarde, y del que el lector encontrará una detallada reseña en otro lugar de este número, se aguardaba aquí con la natural impaciencia.

De este modo ocurrió lo que temía, que ocurrió, y a la hora señalada, los antiguos campos del Malecón recibieron una elevada cantidad de espectadores, muchos de ellos forasteros, sobre manera de la capital montañesa, llegados por la línea del ferrocarril Cantabria y diversos automóviles de alquiler y particulares.

También, a las diez y media de la mañana, hubo en el Salón Olímpico un entretenido espectáculo deportivo, al que acudió considerable público. Se trataba de dos encuentros de baloncesto que, según anunciaron los diarios, correspondían celebrar allí, como continuación del interesante Campeonato provincial.

En primer lugar, jugaron el equipo A del Frente de Juventudes local y el denominado "Kostka" de Santander. A pesar de que la competición no fué en momento alguno reñida, como indica el desproporcionado número de 82-16, a favor de los de casa, se vieron bastantes situaciones desde todo punto aceptables, y no pocas verdaderamente meritorias. De los torrelaveguenses se destacaron Lorenzo y Juanco.

En la segunda contienda intervinieron los conjuntos B y C, ambos de esta Delegación del Frente de Juventudes.

Igual que en el anterior partido, faltó la emoción que producen unas fuerzas equilibradas, pero, aun así, se produjeron las jugadas bonitas. Venció el equipo B, por 41-9, sobrellevando sus componentes Ugarte y Jandrin.

A propósito de esas manifesta-

Raras veces son las conferencias expresiones de un sentimiento de seguridad y de fuerza. Las constantes y crecientes necesidades que sienten los aliados de celebrar conferencias permite concluir que continúan existiendo dificultades que parecen insuperables y que requieren la intervención personal de los dirigentes aliados.

Si Roosevelt, a pesar de su impedimento físico, y Churchill, pese a su avanzada edad, accedieron a la invitación de Stalin y emprendieron el largo y peligroso viaje a Teherán, lo hicieron sin duda para alinear determinadas diferencias y para solucionar problemas que adquirieron gravedad, y no para declarar la guerra a Alemania por segunda vez. Desde la Conferencia de Moscú, sabemos que el problema más grave para los aliados es el dar satisfacción a la exigencia rusa de que

## Sastrería-Benito-Gamiseria GABARDINAS LAS MAS FINAS. SELECTO SURTIDO. MUELLE, 3.

# La HOJA DEL LUNES en TORREALEGA

Después de haber estado lloviendo durante casi toda la noche anterior, este domingo amaneció con el cielo completamente cubierto de nubes, que siguieron arrojando agua en grandes cantidades y, a ratos, granizo. Además, por si ello fuera poco, sopó un viento muy frío, que si amenazase la nevada.

No cabe la menor duda de que esta circunstancia produjo una impresión muy mala a los aficionados al fútbol, la mayoría de los cuales habían adquirido sus localidades respectivas con bastante anticipación en los cafés, bares y otros puntos donde se expendieron el sábado.

Como se desprende de lo dicho, el encuentro de la Real Sociedad Gimnástica contra el favorito del actual torneo de la Liga, jugado en el Estadio "José Antonio", a las tres y media de la tarde, y del que el lector encontrará una detallada reseña en otro lugar de este número, se aguardaba aquí con la natural impaciencia.

De este modo ocurrió lo que temía, que ocurrió, y a la hora señalada, los antiguos campos del Malecón recibieron una elevada cantidad de espectadores, muchos de ellos forasteros, sobre manera de la capital montañesa, llegados por la línea del ferrocarril Cantabria y diversos automóviles de alquiler y particulares.

También, a las diez y media de la mañana, hubo en el Salón Olímpico un entretenido espectáculo deportivo, al que acudió considerable público. Se trataba de dos encuentros de baloncesto que, según anunciaron los diarios, correspondían celebrar allí, como continuación del interesante Campeonato provincial.

En primer lugar, jugaron el equipo A del Frente de Juventudes local y el denominado "Kostka" de Santander. A pesar de que la competición no fué en momento alguno reñida, como indica el desproporcionado número de 82-16, a favor de los de casa, se vieron bastantes situaciones desde todo punto aceptables, y no pocas verdaderamente meritorias. De los torrelaveguenses se destacaron Lorenzo y Juanco.

En la segunda contienda intervinieron los conjuntos B y C, ambos de esta Delegación del Frente de Juventudes.

Igual que en el anterior partido, faltó la emoción que producen unas fuerzas equilibradas, pero, aun así, se produjeron las jugadas bonitas. Venció el equipo B, por 41-9, sobrellevando sus componentes Ugarte y Jandrin.

A propósito de esas manifesta-

se establece un segundo frente. Igualmente a partir de esa conferencia, sabemos que las preferencias rusas culman en una hegemonía sobre Europa. Por lo que se refiere al segundo frente, la Unión Soviética no ha dejado a aliados la menor duda respecto a que tampoco signan con las actuales operaciones en el Sur de Italia, lo que los Soviets entienden por un segundo frente. O sea, un alto decisivo para los sectores rusos. En una palabra, que Stalin no tiene interés alguno en seguir sacrificándose por democracias y desea que los aliados le proporcionen un alivio tangible a fin de que ejerza el rollo no signa exonerar a un peligro tan grande.

Como campos de batalla por estas luchas se citan a cada paso Francia y los Balcanes. Por lo que se refiere a Francia, los aliados señalan siempre las dificultades militares resultantes de la inoperancia de las fortificaciones alemanas en las costas del Atlántico y de la posibilidad que tienen los alemanos de acudir rápidamente a nuevas reservas, utilizando las de modo ilimitado.

En cuanto a una ofensiva en los Balcanes, los aliados aducen, en cambio, dificultades de índole política. A esto se añade el que Rusia no desea que se establezca en ninguna otra Potencia en este espacio, al que considera como de su esfera de intereses. Después de la Conferencia de Teherán, cabe preguntarse si persiste todavía el veto ruso para los Balcanes o si han sido eliminados los obstáculos políticos que se presentan al establecimiento de un segundo frente en ese espacio.

Necesariamente todos los acontecimientos que se desarrollan en este espacio, y, por tanto, también la Conferencia de Churchill y Roosevelt con el Presidente turco, se relacionan con este problema. El portavoz turco ha declarado en El Cairo que Turquía se halla interesada de modo positivo y abiertamente en los Balcanes, de los que se considera parte integrante. Es un hecho que Turquía se halla interesada de modo positivo y abiertamente en los Balcanes, de los que se considera parte integrante. Es un hecho que Turquía se halla interesada de modo positivo y abiertamente en los Balcanes, de los que se considera parte integrante. Es un hecho que Turquía se halla interesada de modo positivo y abiertamente en los Balcanes, de los que se considera parte integrante.

Y, relevados de hacer la información del partido Gimnástica-Real Santander, sólo nos resta decir que en el Teatro Principal, donde se proyectó la divertidísima película titulada "Cavalar para Su Excelencia", se registraron llenos en las tres sesiones.

Asimismo, en los bailes, hubo gran cantidad de jóvenes, los cuales no se acordaron, durante varias horas, de la desagradable del tiempo, y a los cafés afluó en número extraordinario la gente, que comentó el tan esperado encuentro futbolístico, coincidiendo en que se vivió poco fútbol en el exacto sentido de la palabra, por parte de los dos bandos contendientes.—JOSÉ MAR.

Calzados **ELSA** BURGOS, 28  
Paquetaría **ELSA** Tel. 80-03.

# MUEBLES MADRAZO

Francisco Quevedo, 3, e Isabel II (Pabellón 19).—Teléfono 16-88  
GRANDES REBAJA DE PRECIOS

# La voz de Alemania para España

Horario	Emisoras	Metros	Kilociclos	Emisiones
15.00-15.15	D. Z. E.	2478	12130	Boletín de noticias 1.º
16.00-16.15	Bordeaux D. Z. E.	2786	1.077	Boletín de noticias 2.º
16.00-16.30	D. X. Z.	3135	9.570	Emisión especial para la División de voluntarios españoles.
18.00-19.30	D. Z. C. D. J. Z. D. Z. E.	2916 2542 2473	10.290 11.801 12.130	Hora española. Programa variado y saludos de la División Azul, por Celso Giménez, y Mensajes.
19.30-19.45	Bordeaux D. Z. C. D. J. Z. D. Z. E.	2786 2916 2542 2473	1.077 10.290 11.801 12.130	Boletín de noticias 3.º e intervención de D. Gonzalo.
20.30-20.45	D. Z. C. D. Z. E.	2916 2473	10.290 12.130	Boletín de noticias 4.º U. M. VI. SA. Comentario militar.
21.30-21.45	D. J. I.	4115	7.290	Boletín de noticias 5.º y Mensajes División Azul (directamente).
22.30-23.30	Alpes D. J. I. Stuttgart	3386 4115 5226	885 7.290	Desde 22.30 hasta 22.45 Boletín de noticias 6.º y desde 22.45 hasta 23.30 programa especial para España.
23.30-23.45	Alpes Praga D. J. I.	3386 4702 4115	885 633 7.290	Boletín de noticias 7.º e intervención D. Alvaro.
24.30-24.45	Alpes Praga D. J. I.	3386 4702 4115	885 633 7.290	Boletín de noticias 8.º, Mensajes de la División Azul y saludos de Celso Giménez.
24.00-24.30	D. J. P. D. J. Z. D. J. W. D. X. L. 7.	2531 2542 3109 2109 2524 2524	11.855 11.801 9.650 7.290 11.885	Boletín de noticias, comentarios de actualidad y Programa musical. Los miércoles y sábados: "Música y sus sucesores" desde 24.30 hasta 24.45.
1.00-1.30	D. J. P. D. X. L. 7. D. J. W. D. J. I.	2531 2524 3109 4115 7.290	11.855 11.885 9.650 7.290	
2.00-2.30	D. J. P. D. X. L. 7. D. J. W. D. J. I.	2531 2524 3109 4115 7.290	11.855 11.885 9.650 7.290	

(Las emisiones de 24.00-24.30, 1.00-1.30 y 2.00-2.30 en Ondas Cortas, están dirigidas para América, pudiendo ser escuchadas muy bien en España)

Informes: "ALEMANIA" - Alcalá, 42 - MADRID

**Casa ANTON**  
Venta de máquinas de escribir, sumar y calcular. Reparaciones y abonos de limpieza.  
Lealtad, 11. Tel. 28-10. Santander.

**Imágenes**  
NACIMIENTOS  
Cecilia de Santa Lucía.  
SANTANDER

**LA GLORIA**  
HUEVERIA - MANTEQUERIA  
Muelle, 20 (baocalle). Tel. 2824.

**ESPECTÁCULOS**

**TEATRO PEREDA**  
A las 7,30 y 10,30. Butaca, 4,50. Sigue el éxito de la más grandiosa película de la temporada. Tolerada menores.

**¡RADIOS, MISTER CHIPS!**  
ROBERT DONAT y BREEN GARSON. Últimas exhibiciones.  
Miércoles próximo, estreno. "EL LADRON DE CADAVERES", por Bela Lugosi.

**GRAN CINEMA**  
A las 7,30 y 10,30. Butaca, 3,60. "Astoria Films" presenta

**AMANDA**  
por GINGER ROGERS y FRED ASTAIRE. Últimas exhibiciones.  
El próximo miércoles, grandioso estreno. "Agfa-Color", "LA CIUDAD SOÑADA".

**SALA NARBON**  
4,30, 7,30 y 10,30. La gran producción nacional de "Chamartín"  
"FORTUNATO", por Antonio Vico.

**SALON VICTORIA**  
De 4,30 a 10. La gran película,  
"EL RAPIDO DE ROMA"

**POPULAR VICTORIA**  
De 6 a 11. "LA PEQUEÑA TRAVIESA". Película "Fox", por John Whitters. (Tolerada menores.)

**GRAN CASINO DEL SARDINERO**  
HOY, A LAS SEIS DE LA TARDE,

**GRAN FIESTA DE LAS MODISTAS**

**MARIA LISARDA-COLISEVM**  
A las 7,30 y 10,30. La magnífica producción en colores, de Precinos,  
**EN LA LUNA**

(En español.) Por MERLE OBERON y REX HARRISON. Realizada por Alexander Korda. Una película fastuosamente presentada. Pronto, estreno: "DORA, LA ESPAÑA", por Maurizio Fresco, Adriano Rimoldi y Francesca Bertini.

**CINE ALAMEDA**  
(Teléfono 12-42) A las 4,30, 7,30 y 10,30  
Segunda semana triunfal de éxitos del gran film americano

**LADY HAMILTON**  
VIVIEN LEIGH y LAWRENCE OLIVIER

**CINE CERVANTES**  
Hoy, a las 4,30 y 7,30; noche, 10,30. Último día. LUIS ARROYO, BLANCA DE SILOS, JOSE NIETO, MARIA BRU y ALBERTO ROMERA en

**ERAMOS SIETE A LA MESA**  
Dirigida por FLORIAN REY. Tolerada.

**MARANA, MARTES:**  
**VOLANDO HACIA RIO JANEIRO (La Carioca)**  
por GINGER ROGERS y FRED ASTAIRE.

# El domingo en Reinosa.

Numerosos aficionados al fútbol se desplazaron ayer a Torrealega para presenciar el partido Santander-Gimnástica, que, a juzgar por el tanteo, hubo de ser reñido e interesante, y cuyo resultado, al ser conocido aquí, fué acogido con alegría, pues sin menosprecio para los meritorios esfuerzos de los torrelaveguenses, el deseo de los buenos aficionados es que el Real Santander ocupe el puesto y la categoría que por juego le corresponde.

También el Deportivo Naval, que había marchado a Santander, consiguió un punto al empatar con el Universo en un partido que, además de no sacarle de ningún apuro, era el último del Campeonato regional de la presente temporada.

**EL GESTOR MONTANES**  
Licencias de caza. Familias numerosas. Documentos.  
Muelle, 21.

**MUEBLES**  
CASA RAMOS  
Rubio, 4. Teléfono 11-83.

Con estos desplazamientos fuébo transitable por las calles a causa del intenso frío y la carencia de espectadores hasta la hora del cine. No ofreció así el día motivo para escribir, y estuvimos casi en familia para contemplar la nieve, que cayó incesante durante todo el día, y cuya contemplación, aunque cansina por su ritmo monótono y silencioso, no ha empujado éste, es la segunda nevada que se registra.

El cumplimiento de los deberes religiosos y la ausencia del titular característico de las sirenas industriales, fué el único que nos hizo diferenciar el día de hoy de uno cualquiera entre semana, esperándose, por tanto, las próximas fiestas navideñas, cuyo marco este año no puede ser más adecuado. Para pasarlas alegremente al lado de sus familiares han comenzado a surgir estudiantes y soldados.

En el cine pusieron "La vida privada de Enrique VIII", tema de otras proyecciones anteriores.

A la hora de dar la crónica continuó nevando, alcanzando la nieve en las calles veinte centímetros y descendiendo la temperatura a dos grados bajo cero.—El correspondiente.

**CYCLOS SAGOPE**  
Reparación bicicletas. coches niños.  
Gómez Orea, 11.



